Mention de la surface habitable dans le bail :(Loi du 25/03/09 dite loi Boutin.)

 

 
Quel type de location est concerné ?


-Les locations vides et celles à usage de résidence principale.


-Ne sont pas concernées : les baux en cours, les locations meublées, secondaires et saisonnières. 



Boutin

La superficie habitable dans la loi Boutin déduit davantage de surface. La différence peut donc être importante. 

En effet, il faut aussi soustraire du calcul : la superficie des combles si elles ne sont pas aménagées, celle des sous-sols, des caves ou des remises, les garages sont également exclus. Les surfaces extérieures telles que les terrasses, balcons, ou loggias doivent être déduit. Sans oublier, les parties couvertes comme les vérandas dont le volume comprend au moins 60% de parois vitrées si on se trouve dans une habitation collective et au moins 80% dans le cas d’habitations individuelles. Et enfin, les locaux communs et autres dépendances des logements, par exemple des séchoirs extérieurs au logement.


Quelles sanctions
 

Dans la loi Boutin, il n’est fait état d’aucune sanction en cas d’absence d’indication de la surface habitable, ou si la surface mentionnée est erronée, mais c’est une obligation pour les locations vides. La responsabilité du propriétaire pourrait être engagée.

La loi Carrez (en cas de vente en copropriété)
 La superficie Carrez se défini comme étant la surface de plancher construite, mais elle ne prend pas en compte dans son calcul les surfaces des cloisons, des murs, des gaines, des embrasures de fenêtres et portes, des marches et cages d'escaliers, ainsi que des parties de locaux dont la hauteur est inférieure à 1.80m.

