COMMENT REVISER LE LOYER D’UN BAIL D’HABITATION MEUBLE  A L’ANNEE
Une location meublée est généralement conclue pour 1 an renouvelable. Elle se renouvellera automatiquement si vous ne faites rien. (Si c’est un bail de 9 mois pour un étudiant il ne se renouvellera pas).  
Il faut appliquer l’indice IRL.
Vérifier dans le bail si le trimestre de l’indice de référence a été mentionné.
Si le trimestre de l’indice n’a pas été choisi, il faut prendre le dernier indice IRL paru au moment de la signature du bail. 
Peut-on rattraper les augmentations d’un bail ?

Si vous n’avez pas augmenté votre loyer depuis plusieurs années et que vous voulez faire le rattrapage des augmentations  de loyers  vous ne pourrez le faire que si le bail prévoit que le loyer est révisable chaque année « automatiquement » ou « de plein droit ». Si le bail prévoit que le loyer est révisable chaque année, cela veut dire que l’augmentation n’est pas automatique et ne pourra s’appliquer que du jour où vous la demanderez. Par contre vous pourrez toujours réclamer le loyer réactualisé en fonction des indices en repartant du loyer d’origine.
Attention il faut toujours donner congé pour la veille de la date de renouvellement du bail. Si un bail a été conclu pour 1 an à compter du 1er janvier, il faudra donner congé pour le 31 Décembre.
 
