LA SOLIDARITE POUR LE PAIEMENT DES LOYERS
Vous avez signé un bail à un ou plusieurs colocataires et l’un d’entre eux vous donne son congé, les autres sont-ils responsables du paiement de l’intégralité du loyer.
Si chacun des colocataires paie sa part de loyer et que le bail prévoit que les colocataires sont « conjointement et solidairement » responsables le colocataire restera responsable du paiement des loyers jusqu’à la prochaine échéance du bail. Si le bail a été fait pour un an, il restera responsable jusqu’au terme de l’année. 
Si le bail ne prévoit pas que les colocataires sont conjointement et solidairement responsables, le colocataire a un préavis d'un mois pour un bail de location meublée. 

Pour ce qui est du remboursement de sa part du dépôt de garantie, celui qui part en cours de bail ne pourra en exiger le remboursement (s’il n’y a qu’un seul bail de signé par tous les colocataires). 
Il faudra attendre la fin de la colocation avant de pouvoir en obtenir le remboursement de la part du propriétaire. (Cour de Cassation arrêt du 28 Octobre 2009). Il vaut tout de même mieux prévoir ce cas dans les clauses du bail.
