CLAUSES ABUSIVES LOCATIONS SAISONNIERES

Clause qui limite à 24 H la possibilité pour le consommateur de dénoncer les anomalies constatées, à l'exception de l'état de propreté qui, lui, doit être signalé et constaté sur le champ. 
 La clause qui limite à 24 H la possibilité pour le consommateur de dénoncer les anomalies constatées, à l'exception de l'état de propreté qui, lui, doit être signalé et constaté sur le champ crée, comme l'a estimé la Commission des clauses abusives, un déséquilibre significatif entre les droits et obligations des parties, au détriment du consommateur en ce que la faible durée prévue pour dénoncer les anomalies apparaît excessive, même au regard de la brièveté de la location, et ce d'autant que généralement les périodes de location commencent un samedi et que, comme le mentionne une clause des conditions générales, le professionnels est fermé le dimanche. 
La clause stipulant que tout retard après 18 H 30 aurait pour conséquence le report de la prise de possession au prochain jour ouvrable à 9 H et qu'en cas d'arrivée tardive acceptée par le responsable de l'accueil, une facturation horaire serait à acquitter pour le locataire en raison du déséquilibre  significatif entre les droits et obligations des parties au détriment du consommateur, qu'aucune contrepartie n'est prévue en faveur du preneur ; que la possibilité d'un accueil tardif (contre paiement d'un dépassement horaire d'un montant non négligeable et dissuasif) est laissée, aux termes de la clause, à la discrétion du responsable de l'accueil. 
Les clauses qui mettent à la charge du seul locataire une indemnité en cas de renonciation sans prévoir une clause réciproque pour le bailleur. 

 

