BAIL DE LOCATION MEUBLEE : COMMENT DONNER CONGE A UN LOCATAIRE
1° Le locataire peut donner congé à tout moment. Il doit cependant respecter un préavis d’un mois avant de mettre fin au bail. Il n’a pas besoin de justifier les raisons de son départ. Les parties au contrat ne peuvent déroger à cette disposition par une clause contraire (Cour de Cassation, 3ème chambre civile, 6 avril 2005, N° 04-11 374). S’il s’agit d’un travailleur saisonnier  une réponse Ministérielle a donné la possibilité qu travailleur saisonnier de donner congé avec un préavis d’un mois (Rep.min. N° 5421 JO Sénat Q. 1er avril 2010 P.833)

2° Le bailleur peut donner congé à tout moment. Il doit cependant respecter un préavis d’un mois avant de mettre fin au bail. Depuis 2005, le propriétaire ne peut plus donner congé à son locataire sans donner de motif précis. Il ne peut donner congé à son locataire que pour l’un des motifs suivants :

· Décision de reprendre le logement loué.

· Décision de vendre le logement loué.

· Inexécution par le locataire de l’une des obligations lui incombant.

Aucun formalisme particulier n’est prévu pour le congé au niveau d’un bail d’habitation en meublé.  Par précaution, il convient de prévoir dans le bail l’utilisation un procédé permettant d’établir de manière certaine la date de remise du congé ainsi que l’identité du destinataire. La lettre recommandée avec accusé de réception fait parfaitement l’affaire.

 
Pour donner congé il faut s’y prendre au moins 3 mois avant l’échéance du bail. (ne pas confondre l’échéance du bail avec la date de signature qui peut être différente).
Il faut invoquer une raison qui peut être soit la reprise pour habiter soi même, ses ascendants ou ses descendants, la vente, ou un motif sérieux et légitime.
Si vous êtes en SCI familiale (jusqu’au 4ème degré) la reprise peut être faite pour l’un des associés.
Le motif sérieux et légitime peut être très varié, ainsi l’augmentation de loyer pour le mettre au niveau des loyers pratiqués dans le voisinage peut être considéré comme un motif sérieux et légitime.
Si le bail est conclu pour un couple il faut donner congé à chacun des conjoints sur deux courriers séparés s’il s’agit du domicile principal des locataires.

Le bail de location meublé n’étant pas soumis à la loi du 6 juillet 1989 (sauf pour certaines clauses) le bail peut prévoir les modalités du congé. Le délai commencera à courir comme cela sera indiqué dans le bail.
Donner congé à un locataire en meublé reste malgré tout plus simple que pour la location vide. Si pour une location vide  l’article 15 de la loi du 6 juillet 1989 fixe une liste limitative des bénéficiaires de la reprise, rien n’est fixé en cas de location meublée. Un arrêt du 29 Mars 2011 (CA Paris 4ème chambre) rappelle que , bien que l’article L.632-1 du CCH impose la motivation du congé par le bailleur (vente, reprise pour habiter ou motif légitime et sérieux), aucune condition quant au bénéficiaire de la reprise pour habiter n’est fixée par le dit article, le bailleur n’a donc pas à justifier d’un lien de parenté avec la personne qui bénéficie de la reprise.

Pour une location meublée à l’année :
Si un locataire est encore dans les lieux mais que le propriétaire a trouvé un remplaçant, le nouveau bail peut être signé avec le nouveau locataire mais il est indispensable de mentionner sur le bail qu’il ne prendra effet que tout autant que le locataire en place parte à la date prévue de son départ,  et il faut aussi bien mentionner que si le locataire ne part pas,  le bail ne prendra pas effet et le nouveau locataire s’engage à ne pas demander de dommages-intérêts pour quelque cause que ce soit.  
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